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ВСТУП 

Програма вивчення навчальної дисципліни «Клінічна практика з фізичної 

терапії, ерготерапії при порушеннях діяльності нервової системи» складена 

відповідно до Стандарту вищої освіти України (далі – Стандарт) та освітньої програми 

підготовки бакалаврів галузі знань 22 «Охорона здоров’я» за спеціальністю 227 

«Фізична терапія, ерготерапії», а також у відповідності з наступними нормативними 

документами: 

- Закон України «Про вищу освіту» від 01.07.2014 р. № 1556-VІІ; 

- Постанова Кабінету Міністрів України від 29.04.2015 № 266 «Про 

затвердження переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка 

здобувачів вищої освіти»; 

- «Стандарти і рекомендації щодо забезпечення якості в Європейському 

просторі вищої освіти» Європейської асоціації із забезпечення якості вищої освіти, 

національний стандарт України «Системи управління якістю» ДСТУ ISO 9001:2009 

- Навчальний план підготовки фахівців першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти галузі знань 22 «Охорона здоров’я» для спеціальності 227 «Фізична 

реабілітація», затвердженого Вченою радою БДПУ від 24.04.2019, протокол №9; 

- Вимоги Директиви Європейського союзу щодо визнання професійних 

кваліфікацій від 2005 року (№ 2005/36/ЄС з поправками Директиви Європейського 

союзу № 2013/55/ЄС); 

- Наказ МОН України від 16.10.2009 за №943 «Про запровадження у вищих 

навчальних закладах України Європейської кредитно-трансферної системи»; 

- Положення «Про організацію освітнього процесу в Бердянському державному 

педагогічному університеті», затвердженого Вченою радою БДПУ від 26 грудня 2019 

року (протокол № 6); 

- Положення «Про проведення практики студентів Бердянського державного 

педагогічного університету», затврдженого наказом ректора №198 від 26.12.2013; 

- Положення «Про критерії та порядок оцінювання навчальних досягнень 

здобувачів вищої освіти у Бердянському державному педагогічному університеті»; 

- Положення «Про використання технологій дистанційного навчання в 

освітньому процесі Бердянського державного педагогічного університету». 

Навчальна дисципліна «Клінічна практика з фізичної терапії, ерготерапії при 

порушеннях діяльності нервової системи» – є однією з базових дисциплін, що формує 

систему фундаментальних умінь, які є складовими загальних та спеціальних 

компетентностей, визначають професійну діяльність фахівця у галузі охорони здоров’я, 

зокрема бакалаврів фізичної терапії, ерготерапії. Програму розроблено з урахуванням 

вимог до змісту підготовленості фахівців галузі охорона здоров’я спеціальності фізична 

терапія, ерготерапія. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Клінічна практика з фізичної 



терапії, ерготерапії при порушеннях діяльності нервової системи» є загальні 

закономірності управління процесом фізичної терапії пацієнтів з порушеннями 

діяльності нервової системи. 

Міждисциплінарні зв’язки: навчальна дисципліна базується на попередньо 

вивчених дисциплінах та інтегрується з такими навчальними дисциплінами, як: 

основи медичних знань, основи анатомії та фізіології людини, основи практичної 

діяльності у фізичній терапії та ерготерапії. 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Клінічна практика з фізичної 

терапії, ерготерапії при порушеннях діяльності нервової системи» – формування 

визначених освітньо-професійною програмою загальних та фахових компетентностей, 

зокрема здатності до вирішування задач та практичних проблем у галузі фізичної 

терапії з метою відновлення/корекції рухових та морфофункціональних можливостей, 

здоров’я, підвищення ступеня соціальної адаптації та якості життя пацієнтів із травмами 

та захворюваннями нервової системи. 

1.2. Основні завдання дисципліни «Клінічна практика з лікувального масажу»: 

- формування практичних навичок з організації та проведення заходів з фізичної 

терапії для відновлення/корекції рухових та морфофункціональних можливостей 

пацієнтів/клієнтів з травмами та захворюваннями нервової системи;  

- формування і удосконалення професійно значущих особистих якостей, 

стереотипів поведінки, форм спілкування, необхідних для успішної діяльності фахівця в 

галузі фізичної терапії;  

- надбання студентами досвіду практичної роботи як фізичного терапевта у 

закладах охорони здоров’я, що надають реабілітаційну допомогу, різних форм власності;  

- опанування основними методами контролю та оцінки заходів, які 

використовуються при фізичній терапії хворих з неврологічною патологією.  

Формування та удосконалення умінь і навичок студентів здійснюється в процесі 

професійної діяльності під контролем керівника від бази практики, який надає 

консультативну та методичну допомогу у проведенні заходів з фізичної терапії, здійснює 

контроль з подальшим аналізом і оцінкою виконання окремих завдань програми 

практики. Такий підхід сприяє поглибленню теоретичних знань і практичних умінь. 

Діяльність студентів поєднується з виховною, організаційно-методичною та 

просвітницькою роботою.  

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні 

набути таких фахових            компетентностей: 

Інтегральна: Здатність вирішувати складні спеціалізовані задачі та практичні 

проблеми, пов’язані з фізичною терапією та ерготерапією, що характеризуються 

комплексністю та невизначеністю умов, із застосуванням положень, теорій та методів 



медико-біологічних, соціальних, психолого-педагогічних наук. 

 

Перелік загальних компетентностей та відповідних їм шифрів: 

ЗК01. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності. 

ЗК03. Навички між особистої взаємодії. 

ЗК04. Здатність працювати в команді. 

ЗК 05. Здатність мотивувати людей та рухатися до спільної мети. 

ЗК 08. Здатність планувати та управляти часом. 

ЗК 10. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК 11. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК 12. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК 13. Здатність діяти соціально відповідально та свідомо. 

ЗК 14. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати 

цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його 

сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні. 

ЗК 15. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення 

суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної 

області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку 

суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової 

активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя. 

 

Перелік спеціальних (фахових) компетентностей та відповідних їм шифрів: 

СК 01. Здатність пояснити пацієнтам, клієнтам, родинам, членам міждисциплінарної команди, 

іншим медичним працівникам потребу у заходах фізичної терапії, ерготерапії, 

принципи їх використання і зв'язок з охороною здоров’я. 

СК 02. Здатність аналізувати будову, нормальний та індивідуальний розвиток людського 

організму та його рухові функції. 

СК 03. Здатність трактувати патологічні процеси та порушення і застосовувати для їх корекції 

придатні засоби фізичної терапії, ерготерапії. 

СК 04. Здатність враховувати медичні, психолого-педагогічні, соціальні аспекти у практиці 

фізичної терапії, ерготерапії. 

СК 05. Здатність провадити безпечну для пацієнта/клієнта та практикуючого фахівця 

практичну діяльність з фізичної терапії, ерготерапії у травматології та ортопедії, 

неврології та нейрохірургії, кардіології та пульмонології, а також інших областях 

медицини. 

СК 06. Здатність виконувати базові компоненти обстеження у фізичній терапії та/або 

ерготерапії: спостереження, опитування, вимірювання та тестування, документувати їх 

результати 

СК 07. Здатність допомогти пацієнту/клієнту зрозуміти власні потреби, обговорювати та 

пояснювати зміст і необхідність виконання програми фізичної терапії та ерготерапії. 

СК 08. Здатність ефективно реалізовувати програму фізичної терапії та/або ерготерапії. 

СК 09. Здатність забезпечувати відповідність заходів фізичної терапії та/або ерготерапії 

функціональним можливостям та потребам пацієнта/клієнта. 



СК 10. Здатність проводити оперативний, поточний та етапний контроль стану 

пацієнта/клієнта відповідними засобами й методами та документувати отримані 

результати. 

СК 11. Здатність адаптувати свою поточну практичну діяльність до змінних умов. 

СК 13. Здатність навчати пацієнта/опікунів самообслуговуванню/догляду, профілактиці 

захворювань, травм, ускладнень та неповносправності, здоровому способу життя. 

СК 14. Здатність знаходити шляхи постійного покращення якості послуг фізичної терапії та 

ерготерапії. 

 

Та демонструвати такі програмні результати навчання (ПР): 

ПР 1. Демонструвати готовність до зміцнення та збереження особистого та громадського 

здоров'я шляхом використання рухової активності людини та проведення 

роз’яснювальної роботи серед пацієнтів/клієнтів, членів їх родин, медичних фахівців, 

а також покращенню довкілля громади. 

ПР 4. Застосовувати у професійній діяльності знання біологічних, медичних, педагогічних 

та психосоціальних аспектів фізичної терапії та ерготерапії. 

ПР 6. Застосовувати методи й інструменти визначення та вимірювання структурних  

змін та порушених функцій організму, активності та участі, трактувати отриману 

інформацію. 

ПР 7. Трактувати інформацію про наявні у пацієнта/клієнта порушення за 

Міжнародною класифікацією функціонування, обмеження життєдіяльності та  

здоров’я (МКФ) та Міжнародною класифікацією функціонування, обмеження 

життєдіяльності та здоров’я дітей та підлітків (МКФ ДП). 

ПР 9. Реалізувати індивідуальні програми фізичної терапії, ерготерапії 

ПР 10. Здійснювати заходи фізичної терапії для ліквідації або компенсації рухових 

порушень та активності. 

ПР 11. Здійснювати заходи ерготерапії для ліквідації або компенсації функціональних та 

асоційованих з ними обмежень активності та участі в діяльності. 

ПР 13. Обирати оптимальні форми, методи і прийоми, які б забезпечили шанобливе 

ставлення до пацієнта/клієнта, його безпеку/захист, комфорт та приватність. 

ПР 14. Безпечно та ефективно використовувати обладнання для проведення реабілітаційних 

заходів, контролю основних життєвих показників пацієнта, допоміжні технічні 

засоби реабілітації для пересування та самообслуговування. 

ПР 15. Вербально і невербально спілкуватися з особами та групами співрозмовників, 

різними за віком, рівнем освіти, соціальною і професійною приналежністю, 

психологічними та когнітивними якостями тощо, у мультидисциплінарній команді. 

ПР 16. Проводити інструктаж та навчання клієнтів, членів їх родин, колег і невеликих груп. 

ПР 17. Оцінювати результати виконання програм фізичної терапії та ерготерапії, 

використовуючи відповідний інструментарій, та за потреби, модифіковувати поточну 

діяльність. 

ПР 18. Оцінювати себе критично, засвоювати нову фахову інформацію, поглиблювати 

знання за допомогою самоосвіти, оцінювати й представляти власний досвід, 

аналізувати й застосовувати досвід колег. 



 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться _6/180_ (кредитів 

ЄКТС/години). 

 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Термін вивчення навчальної дисципліни здійснюється студентами на 4 курсі в ІІ 

семестрі. Форма навчання – денна. 

Тема 1. Опанування навичками опитування пацієнта/клієнта з травмами та 

захворюваннями нервової системи для визначення порушень функції, активності та 

участі. 

Тема 2. Обстеження пацієнтів/клієнтів з порушеннями нервової системи, 

використовуючи відповідний інструментарій (опитування, збір анамнезу, пальпація, 

оцінювання рухливості суглобів, визначення м’язової сили, визначення рівня і 

локалізації чутливості, тестування рефлексів, визначення м’язового тонусу, визначення 

м’язової витривалості, оцінювання рівноваги та координації, оцінювання довільних 

рухових функцій, больового синдрому, рухових функцій та мобільності);  

 Тема 3. Опанування навичками трактування інформації про наявні у 

пацієнта/клієнта порушення нервової системи за Міжнародною класифікацією 

функціонування, обмеження життєдіяльності та здоров’я (МКФ);  

Тема 4. Вміння використовувати дані реабілітаційного обстеження при складанні 

індивідуальних програм з фізичної терапії для пацієнтів/клієнтів із порушеннями 

нервової системи (встановлювати цілі втручання, розробляти технологію втручання); 

добирати засоби, методи та форми фізичної терапії з урахуванням особистісних 

чинників пацієнта/клієнта з порушеннями нервової системи (терапевтичні вправи; 

позиціонування; тренування рухових навичок та умінь: переміщення у ліжку, навички 

сидіння, переміщення поза межі ліжка, вставання, стояння, хода, користування 

допоміжними засобами для ходи та візком, користування ортезами, самообслуговування 

та самодогляд; дихальні вправи; мануальні маніпуляції на грудній клітці, масаж); .  

Тема 5. Вміння реалізовувати індивідуальну програму фізичної терапії в 

пацієнтів/клієнтів з травмами та захворюваннями нервової системи (біль, набряки, 

парези та плегії, м’язова атрофія, порушення м’язового тонусу, порушення амплітуди 

руху, порушення чутливості, порушення стану свідомості, порушення когнітивних 

функцій, порушення рівноваги та координації, порушення рухових функцій та інші);  

Тема 6. Вміння прогнозувати результати впровадження програм фізичної терапії 

в пацієнтів/клієнтів із порушеннями нервової системи (цільовий/очікуваний рівень 

результатів втручання, пріоритетність застосування заходів фізичної терапії); вміння 

здійснювати контроль стану пацієнта/клієнта з порушеннями нервової системи в ході 

реабілітаційного заняття, аналізувати результати та коректувати хід виконання програм 

фізичної терапії, діючи у межах затверджених клінічних настанов/протоколів. 



Залікова документація здається керівнику практики від навчального закладу. 

Термін здачі документації – до проведення заключної конференції з практики, дата якої 

визначена в наказі. Звіт з практики є основним документом студента, що характеризує 

виконану їм роботу під час практики, набуті організаційні, методичні, виховні та 

практичні навички. Звіт з практики студент готовить самостійно й надає його для 

перевірки керівникові практики від бази практики до її закінчення.  

Звіт з клінічної практики повинен містити такі частини:  

1. Титульний аркуш, завдання на виробничу клінічну практику.  

2. Відомість-характеристику, підписану керівником клінічної практики від бази 

практики та завірену печаткою закладу.  

3. Щоденник практиканта, де фіксується прибуття та вибуття студента з бази 

практики, календарний план проходження практики, щоденна робота на практиці 

(підписаний керівником клінічної практики від бази практики та завірений печаткою 

закладу).  

4. Плани-конспекти 6 реабілітаційних занять з акцентом на певний вид 

реабілітаційного втручання, проведених студентом-практикантом під наглядом 

фізичного терапевта для пацієнтів/ клієнтів із захворюваннями та травмами нервової 

системи. У реабілітаційних програмах повинні бути відображені: • опитування, зібраний 

анамнез в пацієнтів з різними формами порушень нервової системи; • результати 

реабілітаційного обстеження пацієнта з відповідною нозологією (клінічні шкали/тести 

для оцінки функціональних порушень, рухової функції, координаційної функції, 

функції ходьби тощо); • сформульовано реабілітаційний діагноз, використовуючи 

відповідний інструментарій МКФ; визначені потреби пацієнта; • визначено 

довгострокові та короткострокові цілі фізичної терапії та ерготерапії; • визначено 

засоби фізичної терапії, їх дозування, послідовність застосування, організаційні та 

методичні особливості занять; • наведені методичні розробки, які студент-практикант 

склав під час проходження практики (плани-конспекти занять з фізичної терапії, інших 

видів реабілітаційної роботи тощо); • проведено аналіз ефективності індивідуальної 

програми з фізичної терапії, надані рекомендації щодо подальшого проведення 

реабілітаційних заходів. Керівник практики від бази практики пише характеристику на 

студента, враховуючи відвідування занять, його відношення до роботи та рекомендує 

оцінку з клінічної практики. Характеристика повинна бути завірена печаткою закладу, 

де проходили практику студенти, підписами керівника практики від бази практики, 

адміністрацією закладу. 

Самостійна робота студента у період проходження виробничої клінічної 

практики має важливе значення для якісного опанування програми практики і 

підготовки до проведення заходів фізичної терапії, ерготерапії і включає:  

- аналіз науково-методичної літератури з проблем фізичної терапії, ерготерапії 

пацієнтів із захворюваннями нервової системи;  



- протоколювання й аналіз проведених занять з фізичної терапії, ерготерапії, 

інших видів реабілітаційної роботи;  

- підбір необхідного методичного матеріалу для організації й проведення заходів 

фізичної терапії, ерготерапії;  

- оформлення документів планування та обліку практичної роботи 

студентапрактиканта (щоденник практиканта, документи звітності тощо). За період 

проходження практики студенти повинні підготувати плани-конспекти 5 

реабілітаційних програм з акцентом на певний вид реабілітаційного втручання, 

проведених студентом-практикантом під наглядом фізичного терапевта, ерготерапевта 

для пацієнтів з захворюваннями серцево-судинної або дихальної системи. У 

реабілітаційних програмах повинні бути відображені:  

- методика збору анамнезу для хворих різних нозологій (відповідно профілю 

клінічної практики);  

- методика проведення реабілітаційного обстеження хворого з відповідною 

нозологією;  

- сформульовано реабілітаційний діагноз;  

- визначено мету та завдання фізичної терапії, ерготерапії, етап реабілітації, 

руховий режим тощо;  

- визначено засоби фізичної терапії, ерготерапії, їх дозування, послідовність 

застосування, організаційні та методичні особливості занять;  

- наведені методичні розробки, які студент-практикант склав під час проходження 

практики (плани-конспекти занять з кінезіотерапії, інших видів реабілітаційної роботи 

тощо);  

- проведено аналіз ефективності індивідуальної програми з фізичної терапії, 

надані рекомендації щодо наступного проведення реабілітаційних заходів. шляхів. 

Залік проходить у вигляді захисту залікової документації: звіту з практики та 

щоденнику практики.  

Політика щодо дедлайнів та перескладання: Роботи, які здаються із порушенням 

термінів без поважних причин, оцінюються на нижчу оцінку (-10 балів). Перескладання 

модулів відбувається із дозволу деканату за наявності поважних причин (наприклад, 

лікарняний). 

Політика щодо академічної доброчесності: Усі письмові роботи перевіряються на 

наявність плагіату і допускаються до захисту із коректними текстовими запозиченнями 

не більше 20%. Списування під час контрольних робіт та екзаменів заборонені (в т.ч. із 

використанням мобільних девайсів). Мобільні пристрої дозволяється використовувати 

лише під час он-лайн тестування. 

Політика щодо відвідування: Відвідування занять є обов’язковим компонентом 

оцінювання, за яке нараховуються бали. За об’єктивних причин (наприклад, хвороба, 

міжнародне стажування) навчання може відбуватись в он-лайн формі за погодженням із 



керівником курсу. 

Підсумковий контроль здійснюється у формі заліку з практики. 

 

3. Рекомендована література 

Основна література  

1. Нервові хвороби / Віничук С.М., Дубенко Є.Г../.-К.:Здоров’я, 2001.- 696 c.  

2. Бойчук Т., Голубева М., Левандовский О., Основи діагностичних досліджень у 

фізичній реабілітації, - Львів: ЗУКЦ, 2010. – 239с.  

3. Гострі та невідкладні стани в неврології: навч. Посібник. О.В. Погорєлов, В.М. 

Школьник, О.М. Бараненко. Київ : Медкнига, 2018. 139 с.  

4. Козьолкін О. А. Хвороба Паркінсона: сучасні аспекти діагностики та лікування 

: навч. посіб. О. А. Козьолкін, А. В. Ревенько, С. О. Мєдвєдкова. 2- ге вид., допрац. та 

доп. Запоріжжя : ЗДМУ, 2019.158 с.  

5. Неврологія : нац. підруч. для студ. вищ. мед. нав. закл. IV рівня акредитації. 2-е 

вид., випр. Київ : Медицина, 2018. 640 с.  

6. Марченко О.К. Фізична реабілітація хворих із травмами й захворюваннями 

нервової системи: Навч. посібник. К.: Олімпійська література, 2006. 196с. 

7. Мухін В. М. Фізична реабілітація. К. : Олімпійська література, 2000. 424 с. 

8. Нервові хвороби. Віничук С.М., Дубенко Є.Г..К.:Здоров’я, 2001. 696 c. 

9. Спортивна медицина і фізична реабілітація : навч. посіб. для студ. вищ. мед. 

закл. освіти IV рівня акредитації. В.А. Шаповалова, В.М. Коршак, В.М. Халтагарова та 

ін. Київ : Медицина, 2008. 248 с. 

10. Фізична реабілітація при захворюваннях і травмах нервової системи : навч.-

метод. посіб. уклад.: Є. Л. Михалюк, О. О. Черепок. Запоріжжя : ЗДМУ, 2010. 87. 

11. Язловецький В. С. Основи фізичної реабілітації : В. С. Язловецький, Г. Е. 

Верич, В. М. Мухін. Кіровоград, 2004. 328 с. 

 

4. Методи навчання: 

1) За джерелами передачі й характером сприйняття інформації : 

✓ словесні: пояснення, розповідь, лекція, бесіда; 

✓ наочні: ілюстрування, демонстрування, спостереження; 

✓ практичні: фізичні вправи, практичні роботи, дослідні роботи. 

2) Методи стимулювання навчальної діяльності: 

✓ навчальна дискусія – суперечка, обговорення будь-якого питання з 

навчального   матеріалу; 

✓ створення клінічної ситуації в процесі викладання навчального матеріалу – 

використання клінічних випадків. 

3) Методи контролю і самоконтролю у навчанні: 

✓ усний контроль; 

✓ письмовий контроль; 



✓ тестовий контроль. 

 

5. Форма підсумкового контролю успішності навчання – диференційований 

залік 

6. Система оцінювання: 

 

Оцінка за  

університетською шкалою 
Оцінка за шкалою ЄКТС 

90-100 A 

78-89 В 

65-77 С 

58-64 D 

50-57 Е 

35-49 
FX (з можливістю повторного 

складання) 

1-34 
F (з обов’язковим повторним вивченням 

ОК) 

 
 


